

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度

官方微博二维码



全国优秀医药健康类报纸

## 全国卫生计生系统先进典型事迹巡回报告启动 胡佩兰先进典型事迹报告团 将赴四省市巡回报告

本报讯 (记者董文安)7月2日,全国卫生计生系统先进典型事迹巡回报告启动仪式在广州举行,北京市的贾立群、河北省的贾永青、河南省的胡佩兰、广东省的徐克成和浙江省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队5个先进事迹报告团将赴全国15个省(自治区、直辖市)进行巡回报告。国家卫生计生委副主任崔丽出席启动仪式并向报告团授旗。

按照国家卫生计生委的统一部署,河南组建了胡佩兰先进典型事迹报告团。省卫生计生委高度重视,省卫生计生委主任李广胜明确提出要安排好此项工作,充分发挥先进典型的示范带动作用,弘扬主旋律,传播正能量。省卫生计生委副主任曲杰在批示中指出,要努力做好各项保障工作,确保报告会成功,展示河南报告团的良好形象。

6月23日,由中共河南省委宣传部、省卫生计生委主办,中共郑州市委宣传部、郑州市卫生



国家卫生计生委副主任崔丽(左一)向报告团授旗。

佐夫/摄



“黄河公内有人溺水昏迷,请急救。”从模拟溺水患者昏迷不醒报警开始,一场逼真的院前急救应急演练拉开帷幕。近日,三门峡市卫生局应急办和市120急救指挥中心共同组织了应急演练,市内5家医院的医务人员参加演练。图为急救人员在查看急救设备。

刘岩/摄影报道

- 文化建设可能给医院带来什么 2版
- “最美小学生”能行走能写字了 2版
- 长垣专科医联体连通基层乡镇 5版
- 卫生院如何贯彻基本药物制度 6版

走进郑州大学附属郑州中心医院(郑州市中心医院)门诊大厅,承载着历史厚重感的功勋墙上,一位位功勋人物的雕像和名字映入人们的眼帘。

作为郑州大学附属郑州中心医院检验科创始人,陈有民(1931年9月至2012年9月)便是其中一位。如今,第四任检验科主任谢林森正带领着这个62人的团队,秉承着“创新、实干、敬畏、贡献”的医院精神,立足本市、辐射全省、勤勉精进、奋力前行。

勇担重任:立足本市,辐射全省

追本溯源,郑州大学附属郑州中心医院检验科1955年成立;1982年起,该院检验科开始承担郑州市卫生局所属医疗机构的临床检验质量控制工作;1994年11月,经郑州市卫生局批准,郑州市临床检验中心在该院正式设立;2009年6月,郑州市临床检验中心通过原河南省卫生厅和郑州市卫生局的复核验收。

早在成为郑州市临床检验中心之时,郑州大学附属郑州中心医院检验科即承担了郑州市市属一级医疗机构的室间质量评价工作。特别是最近3年来,室间质量

## 实力见证勤勉之路

——记郑州市临床检验中心(郑州大学附属郑州中心医院检验科)

本报记者 文晓欢 通讯员 封宁

评价工作参评单位逐年增多,合格率逐年提升。如今,郑州市临床检验中心承担了郑州市部分二级医院、所有一级医院、乡镇卫生院等326家医疗机构的实验室质量评价工作。作为郑州市检验学会主任委员单位,郑州市临床检验中心还组织召开郑州市检验学术会议23次,并通过学术讲座、免费进修、上门指导的形式对全市一级医疗机构在室间质评、室内质控、技术培训等方面提供服务,同时组织人员参加河南省和全国的学术会议。

责任的背后是实力的锤炼。郑州市临床检验中心自1992年起一直参加原卫生部临床检验中心及原河南省卫生厅临床检验中心室间质量评价活动,连续21年获优。其中,艾滋病初筛实验室在全市率先通过验收;临床基因扩增(PCR)实验室是郑州市首

家通过国家认证的实验室;VCT(自愿检测咨询)室是郑州市疾病预防控制中心设在西区的首个艾滋病咨询哨点。另外,郑州市临床检验中心的不少骨干人员还在河南省医学会、河南省输血协会、河南省检验学会、河南省微生物和免疫学会、河南省临床免疫学会等学会任职。

服务临床:从源头把关,创新围着患者转

“标本是源头。一个不合格的标本送来,检验人员分析了半天,不能为医生提供有效的信息,一切都是没有意义!”而这也是郑州市临床检验中心每位工作人员的工作着力点。

“检验必须与临床相结合。”“检患者的疾病,验自己的水平。”这是谢林森时常挂在嘴边的话,也是郑州市临床检验中心工作团

队努力的方向。

“从源头把关,从标本把关,才能更好地服务于临床,服务于患者。”这已经成为郑州市临床检验中心每一位工作人员恪守的信条。

为此,谢林森编写了相关书籍,面向全院医务工作者进行了分析前质量控制培训。为了提高“把关者”自身的水平,自2012年8月起,郑州市临床检验中心每周三下午还要举办沙龙活动,由中级以上职称和研究生学历人员以英文幻灯片形式介绍国外期刊有关检验方面的文章,最后由科主任点评,形成提升学术水平和英语读写能力的良好氛围。

郑州市临床检验中心拥有近1000平方米的实验中心和一系列先进的医疗设备,如郑州市率先引进的美国贝克曼FC500、法国希比亚电泳分析仪等先进设备以及省会市级医院中少有的ABI7300基

因扩增仪。

郑州市临床检验中心连年持续开展新业务,目前共开展检验项目450余项,为临床诊断、治疗及监测提供了科学依据。围绕“一切为了患者”,每天7时许,该中心都派出4名工作人员到门诊一楼抽血窗口服务,以便上班族抽血检验;有些特殊检验项目不能当天取报告的,工作人员会为患者免费邮寄化验报告或者留下患者电话及时告知检验结果。

医联体效应:“联动”间三方共赢

6月30日7时10分,一位患者在马寨镇卫生院抽血,需要进行甲状腺功能并进行甲状腺自身抗体检查;7时30分,郑州大学附属郑州中心医院负责收集医联体成员单位标本的医务人员顺利地开进马寨镇卫生院;8时,标本被送到郑州市临床检验中心;

15时,检验结果报告单送交送检医师……

收集标本、标本送检、反馈结果,均有专人、专车,专用标本转运箱……在郑州大学附属郑州中心医院高新区医院,还设有郑州市临床检验分中心,就近为医联体成员单位提供标本检验服务。搭乘着郑州大学附属郑州中心医院医联体的“快车”,高质量、高水平的检验服务延伸到了医联体的每个成员单位。

此外,仅在2013年,郑州市临床检验中心就对医联体内成员单位医务人员开展培训4次,对基层医疗机构上门指导32次。目前,医联体内的马寨卫生院、郑

州康复医院、郑州豫欣医院,均由郑州市临床检验中心各派2名骨干人员驻扎,3个月一轮岗。

正是通过这种“联动”的模式,医联体成员单位检验质量提高了,临床医生诊断准确性提高了,业务量增加了,检验成本节省了,有效维护了患者的健康。

“可以设想,信息化建设完成后,各医联体成员单位可以随时查阅本单位送检标本的检验信息,免费查阅各检验项目的临床意义、收费标准等。检验中心还可以随时监测各成员单位的质控情况,帮助纠正错误、上门指导,直到解决问题。同时,要积极发挥郑州市临床检验中心对市属医疗机构的培训、技术指导、质量控制的职能,提高全市检验工作的质量,保证检验结果的真实性、权威性、可靠性,为患者的疾病诊疗提供准确的依据。”谈及下一步发展前景,郑州大学附属郑州中心医院院长郝义彬描绘了这样一幅信息双向交流、勇担社会责任的医学临床检验蓝图。



郑州大学附属郑州中心医院

区域医疗联合体 风采展8

省直重大卫生  
项目建设要加速

## 我省高校首设卫生监督专业 专科学历教育 今年秋季首次招生

本报讯 (记者刘静娜 通讯员刘艳艳)昨日记者从许昌学院获悉,许昌学院医学院卫生监督专业的专科学历教育已获有关部门批准,将于2014年秋季首次招生。这是目前河南唯一一所开办卫生监督专业的高等院校。

按照培养目标,许昌学院医学院卫生监督专业学历教育构建了“以医学为基础,以卫生法律法规和卫生监督学为融合点,体现多学科交叉和知识综合,突出公共卫生基本知识、技能与法学理论、实务相结合”的课

程体系。在人才培养过程中,该卫生监督专业注重实施“工学结合、教学做一体”的教学模式,突出学生职业素养和实践能力的培养,使学生具备适应基层卫生监督需要的实际工作能力,熟练运用所学专业知识和技能,在各级卫生监督执法部门、医院、卫生检测评价服务机构等部门开展相关领域的卫生监督工作。

近年来,医疗市场监管、饮用水安全、学校卫生、公共场所卫生、职业病危害、放射卫生等卫生监督执法任务日趋繁重,而我省的基层卫

生监督专业人才存在较大需求缺口。许昌学院医学院卫生监督专业的开办,有望为各级卫生监督机构提供人才和科研支撑。

为了更好地筹建卫生监督专业,省卫生计生委相关处室多次进行专业考察、调研,从课程设置、人才培养方案、市场需求与就业等方面给予指导。同时,许昌学院不断加大经费投入力度,目前在卫生监督专业师资力量配备、实验实训设备配置、软硬件建设等方面已具备开办卫生监督专业的条件。

本报讯 (记者胡晓军)河南省卫生计生委、省中医管理局近日联合下发通知,要求加快省直重大卫生项目建设进度。存在严重问题的单位,将收回其政府投资补助资金。

河南要求,在省直重大卫生项目建设中要严格落实领导分包项目责任制;将每个项目的进度细化到月,将项目开工、竣工目标具体到月,确保新开工项目如期开工、竣工项目如期投入使用,确保实现重大卫生项目“应开工的尽快开工、应竣工的尽快竣工”。河南还要求各有关单位将责任心强、业务精通、熟悉基建管理工作的专业管理人员充实到项目建设一线;加强对建设资金的监督管理,做到专账专户、专款专用,不得挪用、截留项目建设资金。

省卫生计生委近期将对省直重大卫生项目进展情况进行全面督导。对该开工未开工、该竣工未竣工或进度缓慢的项目,采取约谈、督办、通报批评等措施,督促项目加快推进;对于问题严重的单位,将协调有关部门,收回其政府投资补助资金。

## 开封卫生系统招贤

本报讯 (记者李季)昨日记者从开封市卫生局获悉,经开封市委、市政府同意,由开封市卫生局统一组织,开封市直医疗卫生单位2014年公开招聘工作人员,7月5日起开始网上报名。本次招聘将招聘人事代理工作人员584名,纳入编制管理人员88名。

招聘人事代理工作人员对象为全国普通高等院校全日制本科及以上学历毕业生,年龄在28周岁以下;有执业资格的医生,年龄放宽到30岁;全日制硕士研究生年龄在35周岁以下;已取得卫生专业中级技术职称的,年龄放宽到38岁。

招聘纳入编制管理人员对象为全国普通高等院校全日制本科及以上学历毕业生,年龄在28周岁以下;有执业资格的医生,年龄放宽到30岁;全日制硕士研究生年龄在35周岁以下;已取得卫生专业中级技术职称的,年龄放宽到38岁。

本报讯 (记者王明杰 通讯员汪才俊)针对患者反映的收费问题,商城县人民医院近日采取“五字”(筛、限、点、控、停)工作法,从严把控乱开药问题。

商城县人民医院采取的“五字”工作法,要求严格筛选;限量采购药品,对部分用量大的品种,实行带量采购、二次议价,强行降价10%;认真开展处方点评和病历点评,强化合理用药管理,每次开出的处方不得超过7天用量,对违反上述要求的进行处罚;严格执行“药占比”,对科室或医生每月“药占比”情况进行评比,超出1个百分点罚款2000元,并在全院通报;严格控制目录外药品使用比例,对不常用、可替代的20种目录外价格昂贵药品停购停用,将目录外药品使用比例控制在5%以内,对临床医生违反此项规定的进行相应处罚。

商城县人民医院院长胡方成说,医院还针对群众就诊卡交费不明白问题,建立刷卡收费语音播报显示系统。各科室在刷卡收费时,语音自动播报收费金额和当前余额;对群众反映的医疗服务价格不明白问题,利用电子屏幕等形式,把检查、治疗及常用药品的价格、收费依据等内容分科室公示;对急重症和高龄手术患者实行经治医生、科主任和院长三级谈话制度,让患者明白病情的风险。